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  N i e d e r s c h r i f t  2 / 2 0 2 3 - 2 8  
über die 2. Sitzung des Generationenausschusses  

am Mittwoch, den 08. November 2023, um 19.30 Uhr 

im Feuerwehrhaus, Redder 2, 24626 OT Willingrade 

 

 öffentlicher Sitzungsteil    nichtöffentlicher Sitzungsteil 

 

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr  Ende der Sitzung: 22.36 Uhr 

 

I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Anwesende Mitglieder: 

1. B´ in Vors. Dr.  Annemarie Fritzsche-Brandt 7. B Heiko Brüggen 

2. GV als Stellv. Vorsitzender Jörg Wrage  8. B Andreas Riske     

3. GV´in Ute Seehusen-Nero 9. B’in Elke Meyer 

4. GV Sebastian Meier i.V.f. GV Michael 
Grüneberg  

10. B´in Melanie Holtorf 

5. GV Peter Brode‘ 11. B´in Jacqueline Holtorf  

6. GV Detlef Borgwardt  

  

2. Es fehlten entschuldigt: 

GV Michael Grüneberg  

 

3. Es fehlten unentschuldigt: 

-/-  

 

4. Gäste 

Seniorenbeirat: Frau Pawlik               BM Wilhelm Möllhoff 

Seniorenbeirat: Frau Scheffel   Schulleiterin Frau Carstensen  

Seniorenbeirat: Frau Reymüller   Offene Ganztagsschule: Frau Bunsen 

Kindertagesstätte: Frau August    GV Andre´ Beyer  

Kindertagesstätte: Frau Kolbe                                  GV Sönke Sievers 

GV Mike Hrubesch                                                     

 

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen: 

Amtsangestellter Florian von Hülse                        Dieser zugleich als Protokollführer 
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II. Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 

und Beschlussfähigkeit 

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung 

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.08.2023 

4. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  

5. Berichte 

a) vom Seniorenbeirat 

b) der Kindertagesstätte 

c) der Grundschule 

d) der offenen Ganztagsschule 

6. Einwohnerfragezeit  

7. Information und Aussprache zum Kreativ Labor Groß Kummerfeld im Rahmen der Erstellung 

des Ortsentwicklungskonzeptes der Gemeinde 

8. Information und Aussprache zur demographischen Entwicklung in der Gemeinde 

9. Aussprache zum künftigen Gemeindefest; u.a. zu Ort und Durchführung 

10. Aussprache und ggf. Beschlussfassung zur digitalen Bürgerkommunikation („Orts App“)        

(s. Anlage) 

11. Verschiedenes 

II. Nichtöffentlicher Teil 

12. Personalangelegenheiten 

III. Öffentlicher Teil 

13. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 

III. Beratungsinhalte und Beschlüsse 

TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
 Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

Beratungsinhalt: Bearb.  durch: 

Die Vorsitzende Dr. Annemarie Fritzsche-Brandt eröffnet die Sitzung und stellt 
fest, dass form- und fristgerecht zur Sitzung geladen war und dass die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. Sie begrüßt alle anwesenden Mitglieder des 
Ausschusses sowie die Gäste und die erschienenen Bürgerinnen und Bürger. 
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TOP 2 – Änderungsanträge zur Tagesordnung 

Beratungsinhalt_ Bearb.  durch: 

Keine Änderungsanträge  

 

TOP 3 – Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.08.2023 

Beratungsinhalt: Bearb.  durch: 

Die Niederschrift über die Sitzung vom 28.08.2023 wird genehmigt.  
 

Abstimmungsergebnis:          dafür: 10         dagegen: 0       Enthaltungen: 1 

 

TOP 4 – Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  
 

Der Bürgermeister berichtet, dass die 60. Jahr-Feier des SV Groß Kummerfeld 
ein großer Erfolg war. 

Bearb.  durch: 

 

TOP 5 – Bericht: 

a) vom Seniorenbeirat 

siehe Anlage 

 

a) von der Kindertagesstätte 

Frau August berichtet über verschiedene Projekte im Kindergarten.  

- Die Froschgruppe war im Oktober täglich in dem Wald. 
- Die Raupengruppe hatte das Projekt „Tiere“ 
- Die Wackelzahngruppe hatte das Projekt „Jahreszeiten“ 
- Die Vogelgruppe hatte das „Drachen-Projekt“ unter dem Motto, „Mut und 

Selbstbewusstsein“. Hierzu gibt es am 06.12. eine Vorstellung im 
Kindergarten. 
 

Frau Kolbe berichtet über eine Schulung des INPP (Institut für Neuro-
Physiologische Psychologie). Hierbei wird sich mit der Ausreifung frühkindlicher 
Reflexe beschäftigt. Die Kinder weisen zunehmend motorische Defizite auf. U.a. 
könnte ein Grund hierfür bei der „Überbehütung“ und fehlender körperlicher 
bzw. sportlicher Betätigung liegen. 

Im Kindergarten gibt es seit der Schulung täglich 15-minütige INPP-Übungen. 

 

Das Lichterfest findet am 10.11.23 statt und der Adventsbasar ist am 23.11. 

 

b) von der Schule 
Frau Carstensen berichtet:  
- dass 88 Kinder die Schule besuchen. Bald kommen 4 ukrainische 
Kinder hinzu. 
- Seit einiger Zeit ist ein neuer Schulsozialarbeiter an der Schule. 
- Alle Klassen fahren ins Weihnachtsmärchen 

Bearb.  durch: 
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- Ein Tanzprojekt und ein Basketballprojekt laufen zurzeit 
- 3 Klassenfahrten finden dieses Schuljahr statt 
- Der Schwimmunterricht läuft auch wieder 
- Die Digitalisierung soll in den Osterferien oder im Sommer umgesetzt 
werden.  
 
Außerdem berichtet Frau Carstensen nochmals, dass das Schulamt 
vorgibt noch weitere Kinder in der Schule aufzunehmen. Jedoch ist nicht 
mehr genug Platz in der Schule.  
Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen, wie groß die Klassenräume 
für die Schüleranzahl sein müssen und wieviel qm pro Kind gerechnet 
werden. 

      

c) von der offenen Ganztagsschule 
 
Frau Bunsen berichtet, dass von insgesamt 88 Schülern, 63 Kinder die 
OGS besuchen. An der Mittagsverpflegung nehmen im Durchschnitt 57 
Kinder teil. 
Man hat mit Frau Skowron eine zusätzliche Kraft für die 
Hausaufgabenhilfe bis Ende des Schuljahres gewonnen. 
Außerdem wurde ein OGS-Diensthandy angeschafft. 
Frau Bunsen geht auf Lehrgang „Ganztag leiten“ 
 
Der Bürgermeister erklärt zum Thema „OGS-Anbau“, dass die Förderung 
durch das Land noch nicht freigegeben ist und daher noch nicht 
gestartet wurde. 

 

 

TOP 6 – Einwohnerfragezeit 

Es wurden keine Fragen gestellt. Bearb.  durch: 

 

TOP 7 – Information und Aussprache zum Kreativ Labor Groß Kummerfeld im Rahmen der 
Erstellung des Ortsentwicklungskonzeptes der Gemeinde 

Beratungsinhalt: 

Die Vorsitzende berichtet über das „Kreativ Labor“ das noch einmal gesondert im 
Rahmen einer gesonderten Veranstaltung zum Ortsentwicklungskonzept im 
Dezember vorgestellt wird.  
 

 
Bearb.  durch: 
 

TOP 8 – Information und Aussprache zur demographischen Entwicklung der Gemeinde 

Beratungsinhalt: 

Gv Jörg Wrage erläutert anhand der Anlage, dass die Geburten und Zuzüge in 
den letzten Jahren rückläufig sind. Die Zahlen entnehmen Sie der Anlage. 

 
Bearb.  durch: 
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TOP 9 – Aussprache zum künftigen Gemeindefest; u.a. zu Ort und Durchführung 
   

Beratungsinhalt: 

Der Bürgermeister erklärt, dass sich Ende November zur weiteren Besprechung 
zusammengesetzt wird. Das Fest wird 2024 in Willingrade stattfinden. 

Der Seniorenbeirat würde das Fest gerne mitplanen.  

 
Bearb.  durch: 
 
 

 

TOP 10 – Aussprache und ggf. Beschlussfassung zur digitalen Bürgerkommunikation 
(„Orts App“) 

Beratungsinhalt: 

Nach reger Diskussion der Ausschussmitglieder wird entschieden, dass weitere 
Informationen zu anderen „Orts-Apps“ eingeholt werden, um weitere 
Entscheidungen zu treffen. Andreas Riske erklärt sich bereit, weitere Informationen 
zum Thema einzuholen und diese bei der nächsten Sitzung zu präsentieren.   

Bearb.  durch: 

 

TOP 11 – Verschiedenes 

Beratungsinhalt: 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

    Bearb.  durch: 

 

 

 

Frau Dr. Fritzsche Brandt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.21 Uhr. 

 

TOP 13 – Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

Beratungsinhalt: 

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 

    Bearb.  durch: 

 

 

 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 22.36 Uhr. 

 

 

 

g.g.u. 

____________________________     __________________________ 

Vorsitzende                  Protokollführer 


